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Глава 1.Теоретические основы взаимодействия мелкой, артикуляционной моторики и уровня развития речи.

1.1.Анатомо-физиологические подходы к вопросу взаимосвязи мелкой моторики и речи.

 Движения пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связанными с речевой функцией.  

Первой формой общения первобытных людей были жесты. Особенно велика роль руки – она дала возможность путем указывающих, оборонительных, угрожающих и др. движений развить тот первичный язык, с помощью которого люди объяснялись. 

Позднее жесты стали сочетаться с возгласами, выкриками. Прошли тысячелетия, пока развилась словесная речь, но она долгое время оставалась связанной с жестикулярной речью (эта связь дает себя знать и у современного человека).  
Все ученые, изучавшие   деятельность головного мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки.

Выдающийся русский просветитель 18 века Н.И.Новиков еще в 1782 году утверждал, что «натуральное побуждение к действию над вещами» у детей есть основное средство не только для получения знаний об этих вещах, но и для всего их умственного развития.Невропатолог и психиатр В.М.Бехтерев писал, что движения руки всегда были тесно связаны с речью и способствовали ее развитию.Английский психолог Д.Селли также признавал очень большое значение «созидательной работе рук» для развития мышления и речи детей.

Движения пальцев рук у людей совершенствовались из поколения в поколение, так как люди выполняли все более тонкую и сложную работу. В связи с этим происходило увеличение площади двигательной проекции руки в головном мозге. Так развитие функции руки и речи у людей шло параллельно.
Возвращаясь к анатомическим отношениям, важно отметить, что на данном этапе развития, около трети всей площади двигательной проекции кисти руки занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой моторной зоны. Именно величина проекции кисти и ее близость к моторной речевой зоне навели мысль о том, что тренировка тонких движений пальцев рук окажет большое влияние на развитие активной речи.

Примерно таков же ход развития речи ребенка. Сначала развиваются тонкие движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов; все последующие совершенствования речевых реакций стоит в прямой зависимости от степени тренировки движений пальцев рук.
1.2. Мелкая моторика или влияние тонкой моторики рук и артикуляционной моторики на развитие головного мозга и речевой деятельности
Еще во  втором веке до нашей эры в Китае было известно о влиянии действий руками на развитие головного мозга человека. Древние китайцы утверждали, что упражнения с участием рук и пальцев гармонизируют человека, его тело и разум, положительно влияют на деятельность мозга. Японская культура – еще одно тому подтверждение. На кистях рук расположено множество рефлекторных точек, от которых идут импульсы в центральную нервную систему. Массируя определенные точки можно воздействовать на внутренние органы, которые с этими точками связаны. Так, массаж большого пальца – повышает активность головного мозга. Указательный палец связан с желудком, средний – с кишечником. Массаж безымянного пальца положительно сказывается на работе печени и почек, а мизинца – на работе сердца. 
Но не только восточные мудрецы, но и отечественные физиологи подтверждают связь развития руки с развитием мозга. В.М.Бехтерев в своих работах доказал, что простые движения руки помогают снять умственную усталость, улучшают произношение многих звуков, развивают речь ребенка. А известный педагог В.С.Сухомлин утверждал, что «ум ребенка находится на кончиках пальцев». 
Почему же так важно для детей развитие тонкой моторики рук. Дело в том, что в головном мозге человека центры. Отвечающие за речь и движения пальцев рук расположены очень близко. Стимулируя тонкую моторику и активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы тем самым активизируем и соседние зоны, которые отвечают за речь. Слаженная и умелая работа всех пальчиков малыша помогает развиваться его речи, интеллекту, оказывает положительное воздействие на весь организм в целом, готовит непослушную руку к письму.
Известно, что речью управляет центральная нервная система. Специальные речевые центры в мозге отличают речь от других звуков, дифференцируют фонемы, стимулируют речевые органы к воспроизведению звуков, осваивают и используют законы образования слов, словосочетаний и предложений, использование грамматических форм и многое другое. 
Удивительная работа по освоению речи проходит втайне от нас в «лабораториях» мозга. Но мы вполне можем поспособствовать ей, развивая мелкую моторику рук малыша. Кисти рук – представители речевых центров головного мозга, при повышении их умелости и ловкости напрямую активизируют речевые функции. 

Ученые – нейробиологи  и психологи, занимающиеся исследованием головного мозга и психического развития ребенка, давно доказали связь между мелкой моторикой руки и развитием речи. Дети, у которых лучше развиты мелкие движения рук, имеют более развитый мозг, особенно те его отделы, которые отвечают за речь. Иначе говоря, чем лучше развиты пальчики малыша, тем проще ему будет осваивать речь.  Поэтому очень важно уже с самого раннего возраста развивать у ребенка  мелкую моторику рук. На начальном этапе жизни именно мелкая моторика  отражает то, как развивается ребенок, свидетельствует о его интеллектуальных способностях. От того, насколько ребенок научится управлять своими пальчиками в самом раннем возрасте, зависит его дальнейшее развитие.    
Сегодня у большинства современных детей отмечается общее моторное отставание. Следствие слабого развития общей моторики, и а частности – руки общая неподготовленность детей к письму или проблемы с речевым развитием.
…
И, конечно, в старшем дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе, в частности, к письму.

Моторика – совокупность двигательных реакций (общая моторика, мелкая моторика кистей и пальцев рук, артикуляторная моторика).

Ученые доказали, что с анатомической точки зрения, около трети всей площади двигательной проекции коры головного мозга занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко к речевой зоне. Именно величина проекции руки и ее близость к моторной зоне дают основание рассматривать кисть руки как “орган речи”, такой же, как артикуляционный аппарат. В связи с этим, было выдвинуто предположение о существенном влиянии движений пальцев на формирование и развитие речевой функции ребенка. Поэтому, чтобы научить малыша говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать движения пальцев рук, или мелкую моторику.

Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности ребенка к школьному обучению. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развиты память, мышление, внимание, связная речь.

Задача педагогов, детских психологов и логопедов – донести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики. Родители должны понять: чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть новой информацией, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными, не забывать хвалить ребенка, но для этого следует знать основные пути ее развития и совершенствования:
1. Массаж и самомассаж кистей и пальцев рук.
Ежедневный тщательный массаж кистей рук: мягкие массирующие движения и разминания каждого пальчика, ладошки, наружной стороны кисти, а также предплечья.

2. Ежедневная пальчиковая гимнастика и пальчиковые игры (со стихами, скороговорками, звуками):

· упражнения выполняются стоя, но меняется исходное положение рук (перед собой, вверх, в стороны);

· специальные упражнения на столе (выполняются сидя).

3. Работа с предметами и материалом (ножницы, пластилин, конструктор, прищепки, бусины, крупы и др.)

4. Теневой, пальчиковый театр.

5. Упражнения в обводе контуров предметов. Рисование по трафаретам, по клеткам (зрительные и слуховые диктанты), закрашивание контурных предметов ровными линиями и точками. Штриховка вертикальная, горизонтальная, наклонная, рисование “петелькой” и “штрихом” (упражнения выполняются только простым карандашом).

6. Рисование несложных геометрических фигур, букв в воздухе и на столе ведущей рукой, затем другой рукой и обеими руками вместе; поочередное рисование каждым пальцем одной, затем другой руки.

7. Конструирование и работа с мозаикой, пазлами.

8. Выкладывание фигур из четных палочек.

9. Освоение ремесел: шитье, вышивание, вязание, плетение, работа с бисером и др.

10. Домашние дела:

· перемотка ниток;

· завязывание и развязывание узелков;

· уход за срезанными и живыми цветами;

· чистка металла;

· водные процедуры, переливание воды (мытье посуды, стирка кукольного белья (объяснить и показать предварительно все процессы: смачивание, намыливание, перетирание, полоскание, отжимание));

· собирание разрезных картинок, ягод;

· разбор круп и т.д.

При подборе игровых упражнений следует принимать во внимание такие принципы:

– игровые упражнения должны приносить детям радость, а личностные отношения взрослого и ребенка строятся на основе доверия, взаимопонимания, доброжелательности. Ребенок знает, что получит необходимую помощь при затруднениях;

– постепенное усложнение игрового материала, упражнений, от простого к сложному.

При предъявлении игрового материала, речевых игр следует учитывать индивидуальные возможности ребенка, в процессе работы они должны усложняться.

Для достижения желаемого результата необходимо сделать работу по развитию пальцевой моторики регулярной, выделив для этого время на занятиях педагогов и в процессе режимных моментов. Оптимальным является использование физкультминуток.

Мелкая моторика рук и уровень развития речи находятся в прямой зависимости друг от друга, что установлено уже давно. Если моторика развивается нормально, т.е. ребенок на определенных этапах роста выполняет те или иные действия, то нормально развивается и речь. Если же мелкая моторика развита слабо, то наблюдаются отставания и в овладении речи.

Умение выполнять мелкие движения с предметами развивается в старшем дошкольном возрасте. Именно к 6–7 годам в основном заканчивается созревание соответствующих зон коры головного мозга, развитие мелких мышц кисти. Этот возраст является сензитивным периодом для развития кисти руки (С.И. Гальперин, 1964г.)
Прежде чем приступать к работе по коррекции звукопроизношения у детей дошкольного возраста, необходимо изучить их личностные качества и учитывать то обстоятельство, что у некоторых из них помимо недостатков развития речи встречаются сопутствующие отклонения в нервно-психологической сфере (повышенная возбудимость, расторможенность, расстройство внимания, неспособность к волевым усилиям). Поэтому в повседневную работу с детьми целесообразно включать игры и задания для развития общей и специальной моторики с учетом индивидуальных способностей каждого ребенка.

Чтобы исправить речевое нарушение, нужно вести целенаправленную работу по развитию мелкой моторики. Такая работа ускоряет созревание областей головного мозга, которые отвечают за речь, и способствует ускорению дефектов речи.

Если у ребенка высокий уровень развития мелкой моторики, то соответственно у него хорошо развиты память, внимание и логическое мышление, что особенно важно при поступлении в школу. Дошкольник с низким уровнем развития моторики быстро утомляется. Ему трудно выполнить задания, связанные с письмом, например, обвести какую – либо фигуру. Его внимание быстро рассеивается, появляется чувство тревоги. В дальнейшем это может привести к отставанию в учебе.

Мелкая моторика отвечает не только за речь, но так же позволяет развивать координацию в пространстве, воображение, зрительную и двигательную память.

В дошкольном возрасте  можно использовать следующие виды игр и занятий для развития мелкой моторики рук.

· Массаж – ежедневный тщательный массаж кистей рук: мягкие массирующие движения и разминания каждого пальчика, ладошки, наружной стороны кисти, а также предплечья. Очень полезное и приятное  занятие, великолепно активизирует речевые центры мозга. Кроме того, такой массаж имеет позитивное влияние на иммунитет. 

· Фасолевые ванны – в миску или коробочку нужно насыпать фасоль или горох, бросить туда мелкие игрушки и размешать. Ребенок запускает руки фасоль и вытаскивает игрушки. Эффекты: массаж и развитие координации пальцев. 
· Лепка из разных материалов (соленое тесто, пластилин, глина, обычное тесто).

· Игры с крупами – перебирать в разные емкости перемешанный горох и фасоль, а затем и более мелкие крупы, растирать их в руках.

· Мозаика – игры с мозаикой улучшают мелкую моторику, развивают сообразительность и творческие способности.
· Пальчиковая гимнастика и пальчиковые игры – способствуют не только речевому, но и всестороннему развитию ребенка.

· Шнуровки – отлично развивают мелкую моторику.

· Игры с пуговицами и бусинами – нанизывание на нитку, застегивание пуговиц на петли, перебирание пальцами бус из пуговиц или бусин. Ребенок тренирует пальчики, одновременно развивая сообразительность, осваивая понятия большой – маленький.
· Пазлы – красочные картины разовьют внимательность, сообразительность. Координированную работу глаз и кистей, мелкую моторику.

· Катание ладошкой карандашей, шариков по столу или другой поверхности. Такое занятие – дополнительный массаж ладошек и улучшение координации движений кисти. 

В последнее время все чаще встречаются дети с нарушением в звукопроизношении. Одной из частых причин является неумение владеть своим артикуляционным аппаратом. При челюстных дефектах образуется неправильный прикус, при таких аномалиях детей следует отправлять к врачу – ортодонту. При нарушениях двигательной функции артикуляционного аппарата страдают тонкие дифференцированные движения языка, губ, челюстей, из-за этого звуки, особенно в потоке речи, звучат смазано. Нарушается динамика движения. Они становятся вялыми, замедленными. Нарушается скорость переключения с одного артикуляционного движения на другое. А от скорости переключения зависит четкость произнесения звуков. Функциональная незрелость речевых зон коры головного мозга встречается у детей подверженных частым заболеваниям, у них задерживается усвоение системы звукопроизношения. Вследствие этого они долгое время не умеют различать звуки речи и управлять своими органами артикуляции. У детей с двигательными нарушениями речевого аппарата страдает и мелкая моторика пальцев рук, что является одной из причин более позднего становления звуков речи. Поэтому целенаправленная работа ускоряет созревание речевых областей и стимулирует развитие речи ребенка, позволяет быстрее исправить дефектное звукопроизношение. Дошкольный возраст наиболее благоприятен для постановки звуков, формирования и развития речи у детей с нарушением звукопроизношения. Он нуждается в постоянном комплексном коррекционном воздействии, которое должно быть начато как можно раньше. Если этот фактор будет упущен, то может развиться вторичное нарушение – общее недоразвитие речи или боязнь речевого общения.

Основной целью работы логопеда является формирование правильного звукопроизношения путем проведения специальных занятий, включающих в себя задания по развитию мелкой моторики рук.

Основными задачами обучения являются:

· Развитие мелкой моторики рук;

· Развитие точности и координации движений, ритмичности и гибкости рук;

· Коррекция нарушений звуковосприятия и звукопроизношения;

· Формирование и развитие фонематического восприятия у детей с нарушениями речи;

· Развивать умение действовать по словесным инструкциям педагога, соразмеряя индивидуальный темп выполнения с заданным, и умение самостоятельно продолжать выполнение поставленной задачи, контроль за собственными действиями;

· Совершенствование движений рук;

· Развитие психических процессов;

· Консультирование педагогов и родителей по формированию речевого развития детей.

…
Движения организма  и речевая моторика имеют единые механизмы, следовательно, развитие мелкой моторики рук и артикуляционной моторики напрямую оказывают влияние на речевое развитие ребенка. 

                                            Выводы по главе 1.

…
Систематические упражнения по тренировки движений пальцев рук наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи является, по мнению М.М.Кольцовой, и «мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга. Целеноправленная работа по совершенствованию движений пальцев рук полезна и для подготовки руки к письму. Ученые и педагоги использовали приемы работы по развитию мелкой моторики у детей с ЗПР «Н.С.Жукова, Е.М.Мастюкова, Т.Б.Филичева», с ДЦП «И.М.Ипполитова, Р.Д.Бабенкова, Е.М.Мастюкова -1980г», с моторной алалией «Н.И.Кузьмина, В.И.Рожденственская», с ОНР «Д.С.Бет -1983».Все они подтверждают тот факт, что тренировка мелкой моторики рук является стимулирующей для общего развития ребенка, особенно для развития речи. 
Существует тесная взаимосвязь речевой и моторной деятельности. Это позволяет использовать более сохранную функцию для коррекции нарушений другой. Поэтому при наличии речевого дефекта у ребенка, нужно обратить внимание на тренировку пальцев рук, а также артикуляционной моторики. 
Глава 2. Содержание педагогической работы по развитию мелкой и артикуляционной моторики.
2.1.Особенности работы по развитию мелкой моторики  в раннем и дошкольном возрасте. 

У детей при ряде речевых нарушений отмечается выраженная в разной степени  общая моторная недостаточность, а также отклонения в развитии движений пальцев рук, т.к. движения пальцев тесно связаны с речевой функцией. В связи с этим по их обучению и воспитанию предусматривается воспитательно-коррекционные мероприятия  в данном направлении. 
Ученые, которые изучают деятельность детского мозга, психику детей отмечают большое стимулирующее значение функции руки. Сотрудники института физиологии детей и подростков АПН установили, что уровень сформированности тонких движений пальцев  рук связан с уровнем развития речи.

Т.о. развивая тонкую моторику мы подготавливаем почву для развития речи детей.

Работу по тренировке пальцев можно начинать  с детьми в возрасте 2-3 недель. В этот период  очень полезно делать массаж – поглаживание кистей рук в направлении от кончиков пальцев к запястью. С десятимесячного возраста следует давать ребенку перебирать сначала крупные яркие предметы, затем более мелкие. Для этой цели деревянные раскрашенные бусы нанизывают на резинку или шнурок. 
Очень хорошую тренировку пальцев обеспечивают народные игры с пальчиками. Всем известна потешка «Сорока-белобока». Сначала игры проводит взрослый, который загибает ребенку пальцы и щекочет ему ладошку. Постепенно приучают детей выполнять упражнения самостоятельно. Можно использовать разнообразные стихи: 

Этот пальчик – дедушка, Этот пальчик – бабушка, 

Этот пальчик – папочка, Этот пальчик – мамочка,

Этот пальчик – я, вот и вся моя семья.

Если упражнения вызывают у детей некоторые трудности, то взрослый помогает ребенку удерживать остальные пальчики от неправильных движений. Можно менять руку и загибать пальцы то на одной руке, то на другой. 
Для тренировки пальцев можно использовать упражнения и без речевого сопровождения. Ребенку объясняют выполнение того, или иного задания. Затем взрослый его демонстрирует. Например:

«Пальчики здороваются»- кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного и мизинца. 

«Человечек»- указательный и средний пальцы правой руки бегают по столу.

Прекрасным средством для развития движений пальцев игра в «Театр пальчиков», - в нее с увлечением играют дети от полутора лет и старше. Игра с детьми 2-3 лет должна вестись с участием взрослого. Около 4 лет ребята начинают импровизировать некоторые сценки самостоятельно. 
Нужно подчеркнуть, что такие игры должны быть короткими, не более 5 минут в день. Этого будет достаточно, чтобы стимулировать речевую функцию ребенка. Выполняя пальчиками разнообразные упражнения, ребенок достигает хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказывает благотворное влияние на развитие речи, но и подготавливает ребенка к рисованию, письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, что в дальнейшем облегчает приобретение навыка письма.

Начиная с полутора лет, детям даются более сложные задания, специально направленные на  развитие тонких движений пальцев. Это застегивание пуговиц, завязывание  и развязывание узлов. В этом возрасте детей очень интересуют всякие дырочки, веревочки, шнурки. Для этого возраста существуют безопасные пуговицы – шнуровки. Для детей 3-4 лет существуют сюжетные, более сложные по форме и выполнению шнуровки. Здесь уже не только происходит манипуляция руками, но и игра – драматизация, в которой шнурование вводится как элемент разыгрывания сказки. Существуют шнуровки с 3-5 дырочками, которые относятся к разряду  простых, т.к. порядок прикрепления элементов не имеет значения. Но есть и более сложные, где у каждой из деталей есть определенное место. Ребенку требуется найти нужное место, сосчитав количество дырочек, и разместив детали таким образом, чтобы они не мешали друг другу, т.к. расположены очень тесно. 
…
Кинезиология – наука о развитии умственных способностей посредством определенных двигательных упражнении. Эти упражнения позволяют создать новые нейронные сети и улучшить межполушарное взаимодействие, мелкую моторику, которые являются основой развития интеллекта. Детям можно предложить следующие упражнения:

1.«Кулак – ладонь». Обе руки лежат на столе или на коленях ладонями вниз, одна сжала в кулак. Одновременно кулак разжать, а ладонь сжать в кулак. И так повторять смену позиции. Движения по мере усвоения можно ускорять, но при этом следить за тем, чтобы сжатия – разжатия производились попеременно. 

Вот -  ладошка, вот – кулак! Все быстрее делай так. 

2.«Оладушки». Правая рука лежит на колене ладонью вниз, левая – на другом колене ладонью вверх. Одновременная смена позиции: теперь правая – ладонь вверх, а левая – ладонь вниз. По мере усвоения упражнения темп движении можно ускорить.

Мы играли в ладушки – жарили оладушки. 

Так пожарим, повернем и опять играть начнем. 

3.  «Пальчики здороваются». Поочередное соединение всех пальцев с большим (перебор пальцев). На каждый ударный пальцы одной руки соприкасаются с  большим в следующем порядке: 1-2, 1-3, 1-4. 1-5,1-4, 1-3, 1-2. Затем смена рук. 
Ищет птичка и в  траве, и на ветках, и в листве, (смена рук) 

И среди больших лугов мух, червей, слепней, жуков.

4.«Лягушка». (кулак – ребро – ладонь).

Три положения руки а столе или на колене последовательно сменяют друг – друга: кулак(ладонь вниз), ладонь ребром, ладонь вниз.

Лягушка(кулак) хочет(ребро) в пруд(ладонь), 

Лягушке(кулак) скучно(ребро) тут(ладонь). 
5. «Лезгинка». Левая ладонь повернута к себе, пальцы сжаты в кулак, а большой – отведен влево. Кисть правой руки с вытянутыми пальцами(ладонь вниз) прикасаются к боковой поверхности левой ладони. Потом – одновременная смена положения рук. 

Вертишейки, вертихвостки не хотят носить обноски – 

Им бы праздничные блестки,  да высокие прически! 

Как известно, массаж – это мощный биологический стимулятор, воздействующий на функции кожи, уровень снабжения организма кислородом и питательными веществами, на сократительную способность и работоспособность мышц массируемой руки, а также эластичность суставов и мышц. Помимо этого, игровой массаж кистей рук – важная состовляющая сенсорного воспитания. Игровой самомассаж – это уникальная тактильная гимнастика, благодаря которой в мозг поступает мощный поток импульсов от рецепторов, расположенных на коже, а также от проприорецепторов мышц и суставов. 
Одновременно с этим в кору головного мозга, в том числе и речеслуховые, поступает информация, которая не только оказывает тонизирующее воздействие на кору головного мозга, но и  способствует увеличению резервных возможностей функционирования головного мозга. Развиваются межполушарные интеграторы, работа полушарий. 

Игровой самомассаж является эффективным средством совершенствования таких психических функций, как внимание, память(словесно – моторная координация, тактильная, рефлекторная), зрительно – моторная координация, а также развитие речевой сферы.

Веселые стихи, яркие образы, обыгрывающие массажные движения, их простота, доступность, возможность использования в различной обстановке и в любое время способствует  изменению позиции ребенка из объекта в субъект педагогического воздействия, а это гарантия успеха коррекционной и развивающей работы.
Как уже говорилось, игровой самомассаж рекомендуется использовать в виде отдельного 5-минутного занятия ежедневно или в виде динамической паузы на занятии в детском саду. 
1 .Поглаживание. 

· Прямолинейное поглаживание тыльной и ладонной поверхности кисти руки подушечками выпрямленных 2-5ти пальцев – это «лучи солнца».

Солнышко лучами гладит нас, ласкает.

Солнце, как и мама лишь одно бывает.
Предварительно необходимо попросить ребенка изобразить солнышко, расправив пальцы массирующей руки. Направление движения – от кончиков пальцев к лучезапястному суставу. 
· Круговое поглаживание ладони подушечками 2 или 3 пальцев.

Сорока – сорока, где была? Далеко.
Дрова рубила, печку топила, воду носила.

Кашку варила, деток кормила. 

…
                  2.3. Подготовка руки ребенка к письму.
Развитие мелкой моторики руки у детей  является на сегодняшний день очень актуальной проблемой. Очень часто проходится слышать, что у детей плохо развита рука, пишет медленно, ребенок не видит строчек, не соблюдает интервалов между буквами. Все это говорит о  том, что графический навык у детей вовремя не сформирован. Развитие этого навыка зависит не только от качества мелких движений пальцев, кистей рук, тренированности мышц, точности координации движений, но также от уровня сформированности психических процессов внимания, зрительной и двигательной памяти, пространственных представлений. Помогают освоить каллиграфию способность к наблюдению, сравнению, к творческому воображению, интерес ребенка к работе, его усидчивость и аккуратность. 
       При письме работают мелкие мышцы руки, руководимые мозгом. Мелкие  мускулы руки развиваются в разнообразных упражнениях, которые были перечислены выше, в процессе массажа и самомассажа. Рисование, лепка, самообслуживание, гимнастика, пальчиковые игры – вот краткий перечень тех упражнений, которые можно использовать на занятиях и в семье. Развитый мозг ребенка и неразвитая рука «шестилетки» - это вполне закономерное явление, которое  не должно повергать в панику педагогов и родителей. 

…
Все работы проводятся в игровой форме, поэтому вызывают у детей интерес. Цель этих занятии в следующем: 

· Научить проводить прямые горизонтальные линии слева направо в направлении письма. 

· Научить проводить прямые линии сверху вниз и снизу вверх.

· Проводить линии в различных направлениях.

· Проводить изогнутые линии с поворотом, петлеобразные линии.

· Воспитывать внимание, усидчивость, целенаправленность деятельности.

Ребенок карандашом или указкой проводит линии в указанном направлении, ищет выход из лабиринтов, обводит рисунок точно по линиям, не отрывая руки от бумаги: «Дорожки», «Дождик», «Клубочки» (размотай и намотай), «Нарисуй фигуры», постепенно увеличивающиеся и наоборот. Чем больше фигур получится, тем лучше. Развитию моторики способствуют различные виды труда, шитье, вышивание. 
Детей дошкольного возраста необходимо учить штриховать различными способами.  Дети принимают условия быстро и легко, как в игре. Сначала незнакомые с этой работой дети сильно нажимают на карандаш, рука напрягается. Если дотронуться до руки ребенка через некоторое время она будет влажной от напряжения. Но со временем напряжение исчезает, и движения становятся более свободными. 
…..
Хорошо подготовить руку к письму, а следовательно и развить мелкую мускулатуру руки поможет рисование орнаментов на листах в клетку, сначала простым карандашом, затем цветным. Выполнять такие упражнения можно с 5-6 лет. Дети с интересом занимаются подобным рисованием. Когда рука ребенка достаточно окрепнет, то рисунки становятся красивыми и опрятными. 
В играх, направленных на развитие моторики руки, обычно используется  мелкий раздаточный материал. Эти игры являются хорошим средством развития мелких мышц руки, а следовательно и речи; предплечья и глазомера, т.е. готовит руку ребенка к процессу  овладения техникой письма. Слишком простые, как и слишком трудные задания не вызывают у детей интереса, поэтому необходимо разумно подходить к выбору заданий и упражнений для каждого ребенка. Для детей 5-6 лет можно использовать следующие задания:
 1.«Кто запомнит?».
Задача: учить ребенка запоминать и точно воспроизводить образец; выкладывать фигуры из палочек разной длины; воспитывать внимание, умение сопоставлять выполненную работу с образцом.
               Оборудование: коробочка с цветными палочками разной величины, образцы рисунков.
Cодержание: детям показывается образец 10-15 секунд, который они рассматривают. После этого дети самостоятельно выкладывают из палочек рисунок, который они видели. Затем сверяют сой рисунок и образец.
2.«Какая фигура получилась?»
Задача: проверить умение воспроизводить геометрические фигуры.Оборудование: наборы цветных палочек.Содержание: по сигналу выполняются следующие задания:                          

                 - сложить геометрические фигуры из 3,5,6 палочек.
- выложить 3 треугольника, 2 прямоугольника.

- выложить четырехугольник из 6, 8 палочек. 

- сложить 2 фигуры из 7 палочек, 3 фигуры из 10 палочек. 

3.«Считай не глядя».
Задача: упражнять детей счете с помощью осязания.Оборудование: полоски с нашитыми пуговицами, кнопками, кубики, палочки.Содержание: дети с закрытыми глазами считают количество предметов.  

…..
2.4.Использование элементов массажа и самомассажа как средство развития артикуляционной моторики. 
Логопедический массаж – это активный метод механического воздействия в тех случаях, когда имеются нарушения тонуса мышц. Показания  - нарушения тонуса мышц при дизартрии, ринолалии, заикании; особенно «упорные» случаи без динамики. 
В задачи логопедического массажа входят: 

· Нормализация тонуса мышц. 

· Ликвидация ассимитрии лица. 
· Сокращение логопедического воздействия ( постановки, автоматизации, дифференциации звуков) и минимизации рецидивов. 

Существует четыре основных приема массажа, которые используются в работе с детьми в процессе развития их артикуляционной моторики.  

1.Поглаживание – рука скользит по коже или слизистой, не сдвигая ее, не собирая в складки. Если прием проводить медленно он снижает тонус. С поглаживания обычно начинают и заканчивают процедуру, оно же применяется в промежутках между другими приемами. 

2.Растирание – смещение, растяжение, передвижение тканей в различных направлениях. Рука смещает кожу, ноне давит вглубь. Быстрое растирание стимулирует, а медленное – расслабляет. 

3.Разминание – смещение тканей с их захватом – действие, стимулирующее даже при локальном воздействии. Разминание аналогично пассивной гимнастике. Избыточное разминание ведет к запредельному расслаблению. Если разминание занимает четверть массажного времени, будет оказано только трофическое действие, если половину массажного времени – стимулирующее. 
4.Вибрация – передача колебаний руки логопеда на массируемые ткани ребенка. Вибрация бывает двух типов: 

-- Прерывистая – с отрывом руки от поверхности кожи (поколачивание, постукивание). Она стимулирует мышцы. 

-- Непрерывная – колебания передаются без отрыва руки. Она расслабляет. 

…..
После массажа языка, особенно при спастичности,  необходимо попросить ребенка спокойно уложить язык во рту. В конце занятия ребенок выполняет несколько изотонических упражнений. Изотонические упражнения – это упражнения с сопротивлением, с противодействием. Они активизируют тонус мышц.
2.5.Артикуляционная гимнастика – как способ развития артикуляционной моторики. 
Артикуляционная гимнастика способствует укреплению мышц речевого аппарата, формирует правильное, полноценное движение артикуляционных органов (языка, губ, нижней челюсти), улучшают дикцию; поэтому артикуляционная гимнастика необходима детям, имеющим речевые нарушения, и полезна всем детям, как с целью профилактики нарушений, так и с целью развития речи. Артикуляционная гимнастика является неотъемлемой частью логопедической работы.  
Дифференцированная артикуляционная гимнастика направлена на  развитие определенной группы недостаточно  или неправильно работающих   мышц, а также их целостный двигательный комплекс. Эта гимнастика создает условия для формирования любой группы звуков. Суть артикуляционной гимнастики заключается в том, что сначала с использованием различных видов массажа нормализуют тонус и движения группы мышц, после чего ребенку предлагают выполнить целенаправленные артикуляционные движения, которые закрепляют воздействия массажа. 

…….
Проводить артикуляционную гимнастику следует ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей двигательные навыки закреплялись, становились более прочными.
2.6.Использование диагностики в планировании работы.

Общеизвестно, что для детей с речевой патологией немалую сложность представляют движения пальцев рук, так как мелкая моторика тесно связана с речевой функцией. Отмечено стимулирующее влияние функции руки  на развитие психических функции и деятельность головного мозга в целом, в том числе и речь. Одновременно с нарушением мелкой моторики рук, у детей – логопатов, в большинстве случаев, наблюдается нарушение и артикуляционной моторики ( медленные, неточные движения языка вверх, в стороны; в переключении артикуляционных органов с одного движения на другое, в удержании определенного артикуляционного уклада и т.д.). 
Нарушение артикуляционной моторики сочетаются с недостаточным развитием мелкой моторики пальцев рук, поэтому коррекционная работа в этих направлениях идет параллельно.
Коррекционная работа проводится с учетом результатов диагностики, которая проводится в начале учебного года. Целью диагностического исследования  является уровень развития мелкой моторики рук и артикуляционной моторики. Рассматривались следующие показатели: 
· Четкость выполнения пальцевых проб.  
· Артикуляционная моторика. 

· Графические навыки.   

Данные диагностики приведены в таблице № 1, процентное соотношение в таблице № 2. 

  Таблица № 1.
	Ф.И.ребенка
	Пальцевые

пробы.
	Переклю-

чаемость.
	Артикуляц.

моторика.
	Графические
навыки.
	Средние

показатели.

	
	4
	3
	3
	3
	3,25

	
	3
	3
	3
	2
	2,75

	
	3
	3
	3
	2
	2.75

	
	3
	2
	3
	2
	2,5

	
	3
	3
	3
	2
	2,75

	
	3
	4
	4
	3
	3,5

	
	3
	3
	3
	2
	2,75

	
	3
	3
	3
	3
	3,0

	
	3
	3
	3
	2
	2,75

	
	2
	3
	3
	2
	2,5

	
	3
	2
	3
	2
	2,5

	
	4
	4
	3
	3
	3,5

	
	2
	2
	2
	2
	2,0

	
	3
	4
	3
	3
	3,25

	
	3
	4
	3
	3
	3,25


Таблица № 2.
	
	1
	2
	3
	4

	Отлично - 5
	-
	-
	-
	-

	Хорошо - 4
	13,3 %
	26.6 %
	-
	-

	Удовлетворительно - 3
	73,3 %
	53,3 %
	86,6 %
	40 %

	Неудовлетворительно - 2
	13,3 %
	20 %
	6,6 %
	60 %


Таким образом, в результате проведенного исследования видно, что уровень развития мелкой и артикуляционной моторики у детей с речевой патологией достаточно низкий. На основании полученных результатов было решено проводить дополнительную работу по развитию мелкой моторики  рук и артикуляционной моторики посредством разнообразных видов деятельности. В коррекционную работу были включены разнообразные методы и приемы, большое количество игр и упражнений, способствующие развитию моторики. 
Используемые виды работ можно представить в виде таблицы № 3. Коррекционная работа по развитию артикуляционной моторики велась параллельно с работой по развитию мелкой моторики рук. Использовался массаж и самомассаж, а также упражнения артикуляционной гимнастики. 

Данные виды работы проводились в течении учебного года, в конце которого была снова проведена диагностика, результаты которой видны в таблице № 4, процентное соотношение в таблице № 5. 

Таким образом, в результате проведенной диагностики, мы можем видеть уровень развития мелкой и артикуляционной моторики. Что позволяет планировать коррекционную работу в данном направлении в течении учебного года; подбирать игры и задания индивидуально для каждого ребенка, в соответствии с результатами диагностики. 

…………
Выводы по главе 2.

Мелкая моторика рук и уровень развития речи находится в прямой зависимости друг от друга, что установлено уже давно. Если  моторики развивается нормально, т.е. ребенок на определенных этапах своего роста выполняет те или иные действия, то нормально развивается и речь. Если же мелкая моторика развита слабо, то наблюдается отставание и в речи. Моторика является своего рода фундаментом для развития речи. 
Движения пальцев рук. В особенности пальцев, стимулируют кору головного мозга, оказывают большое воздействие на мышечную составляющую речи, активизируют ее. Следовательно, для того чтобы исправить речевое нарушение, нужно вести целенаправленную работу по развитию мелкой моторики. Такая работа ускоряет созревание областей головного мозга, которые отвечают за речь, и способствует устранению дефектов речи.  

Если у ребенка высокий уровень развития моторики, то соответственно у него хорошо развиты память, внимание и логическое мышление, что особенно важно при поступлении ребенка в школу. Дошкольник с низким уровнем развития моторики быстро утомляется. Его внимание быстро рассеивается. Что в дальнейшем приводит к отставанию в учебе. 
Мелкая моторика не только отвечает за речь, но также позволяет развивать координацию в пространстве, воображение, зрительную и двигательную память. 

В работе над мелкой моторикой используют разнообразные специальные упражнения, игры, гимнастика, а также занятия по лепке, рисованию, конструированию, артикуляционный массаж и самомассаж кистей и пальцев рук. Все эти виды работ позволяют развить мелкую и артикуляционную моторику, что в свою очередь стимулирует речевое развитие ребенка, имеющего речевые нарушения.  
……
Уровень развития пальчиковой моторики (пальцевые пробы) у детей с речевыми нарушениями до обучения.

1 – мелкая моторика развита отлично – 0%
1 – мелкая моторика развита хорошо - 13,3 % 

2 – мелкая моторика развита удовлетворительно –73,3%

3 – мелкая моторика развита неудовлетворительно – 13,3%
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Уровень развития пальчиковой моторики (пальцевые пробы) у детей с речевыми нарушениями после обучения.

1 – мелкая моторика развита отлично – 6,6 % 

2 – мелкая моторика развита хорошо –60,0%

3 – мелкая моторика развита удовлетворительно – 33,3%

4 – мелкая моторика развита неудовлетворительно – 0%
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Переключаемость с одного движения на другое при выполнении пальчиковых проб до обучения.

1 - переключаемость отличная -0%

2 – переключаемость хорошая – 26,6%

3 – переключаемость удовлетворительная – 53,3%

4 – переключаемость неудовлетворительная – 20,0%
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Переключаемость с одного движения на другое при выполнении пальчиковых проб после обучения.

1 - переключаемость отличная -0%

2 – переключаемость хорошая – 60,0%%

3 – переключаемость удовлетворительная – 40,0%

4 – переключаемость неудовлетворительная – 0%
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Уровень развития артикуляционной моторики у детей с речевыми нарушениями до обучения.

1 – артикуляционная моторика развита отлично – 0%

2 – артикуляционная моторика развита хорошо – 0 %

3 – артикуляционная моторика развита удовлетворительно – 86,6%

4 – артикуляционная моторика развита неудовлетворительно – 13,4%
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Уровень развития артикуляционной моторики у детей с речевыми нарушениями после обучения.

1 – артикуляционная моторика развита отлично – 13,3%

2 – артикуляционная моторика развита хорошо – 53,3 %

3 – артикуляционная моторика развита удовлетворительно – 32,4%

4 – артикуляционная моторика развита неудовлетворительно –0%
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   Уровень развития графических навыков у детей с речевыми нарушениями до обучения.

1 – графические навыки развиты отлично – 0%

2 – графические навыки развиты хорошо – 0%

3 – графические навыки развиты удовлетворительно – 40%

4 – графические навыки развиты неудовлетворительно – 60%
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Уровень развития графических навыков у детей с речевыми нарушениями после обучения.

1 – графические навыки развиты отлично – 13,3%

2 – графические навыки развиты хорошо – 46,6%

3 – графические навыки развиты удовлетворительно – 40%

4 – графические навыки развиты неудовлетворительно – 0%
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